

ФИЛОСОФИЯ

Кочесокова Залина Хазраталиевана

канд. экон. наук, доцент

Геляхова Лейла Абдуллаховна

канд. юрид. наук, преподаватель

Машекуашева Маргарита Хасанбиеевна

канд. психол. наук, старший преподаватель

Северо-Кавказский институт повышения квалификации (филиал)

ФГКОУ ВПО «Краснодарский университет МВД России»

г. Нальчик, Кабардино-Балкарская Республика

ФЕНОМЕН РЕЛИГИОЗНОГО ФУНДАМЕНТАЛИЗМА: ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ И ПРОЯВЛЕНИЯ В ОБЩЕСТВЕННОМ СОЗНАНИИ

Аннотация: в данной статье авторами рассматривается понятие «религиозный фундаментализм». Исследователи отмечают, что отечественная наука еще не располагает достаточным числом работ, которые бы рассматривали фундаментализм как комплексный социально-политический феномен, принципы его распространения в обществе.

Ключевые слова: феномен религиозного фундаментализма, особенности формирования.

Недостаточная исследованность факторов, влияющих на развитие религиозного фундаментализма, требует проведения научных исследований, которые бы раскрывали причины возникновения данного феномена и освещали его сущность [4].

Вместе с тем, необходимо признать, что отечественная наука еще не располагает достаточным числом работ, которые бы рассматривали фундаментализм как комплексный социально-политический феномен, принципы его распространения в обществе.

При организации мероприятий по противодействию экстремизму, необходимо учитывать уже накопленный в этой сфере опыт, в том числе основанный на анализе сведений, содержащихся в его источниках. Для эффективного противодействия политическому и религиозному экстремизму в такой большой и многонациональной стране, как Россия в частности на Северном Кавказе необходим комплекс мероприятий, предложенный авторами статьи [5].

Интерпретация понятия «религиозный фундаментализм» в научных исследованиях указывает на то, что в многообразии терминов, которыми обозначаются различные формы и разновидности религиозного фундаментализма, трудно найти единую систематическую организацию, концептуальную определенность и научную корректность [8]. Однако термин «религиозный фундаментализм», несмотря на «относительную молодость», удивительно быстро прижился в лексиконе современных политологов, социологов, культурологов и журналистов всего мира. СМИ применяют данное понятие регулярно, при том в самых разнообразных контекстах. Рядовой читатель газеты, слушатель радио или же зритель новостной передачи, обращаясь к тексту журналистов, бывает дезориентирован: информация, исходящая из разных источников, часто диаметрально противоположна по смыслу [1].

Таким образом, проблема теоретического определения сущности феномена религиозного фундаментализма – то, как он формируется и проявляется в общественном сознании – заключается в необходимости прояснения и дальнейшей концептуализации уже существующих формулировок.

Научные труды, посвященные фундаментализму, свидетельствуют о пристальном внимании зарубежных ученых к проблематике. Среди зарубежных исследователей можно выделить публикации Н. Коэна, Дж. Марсдена, С. Пфюртнера, Дж. Стратона, Б. Лоуренса, Б. Льюиса, Д. Пайпса, Ф. Фукуяма и др. [9].

Необходимо подчеркнуть, что религия занимает определяющую нишу в духовной сфере человеческого бытия [7]. В этой связи религия предстает в качестве универсальной «науки жизни», которая возникает как особый жизненный опыт

со своими ценностями и установками, проявляющимися в целостном мироощущении и повседневном бытии верующей личности. При этом принятие религиозной парадигмы или отказ от нее – сугубо личное дело человека, дело его сознательного выбора и совести [2].

В историческом аспекте религия реализует свое детерминантное присутствие в политической, государственной, культурной и образовательной сферах общественной жизни [9].

Таким образом, в общей форме религия представляет собой активно действующий аспект жизнедеятельности социума; способ выражения и преодоления самоотчуждения; общественную подсистему; отражение действительности; феномен культуры [6].

Демократические процессы, происходящие в условиях российской государственности за последние десятилетия, когда значительно возросла интенсивность этнонациональных и религиозных движений, усилили взаимосвязь этноса и религии [3].

Идеологический плюрализм, пришедший на смену тоталитарной антирелигиозной идеологии, «породил» в сознании народа принципиально новое отношение к религии, которая постепенно наполнялась национальным содержанием.

Список литературы

1. Гараджа В.И. Социология религии: Учебное пособие для студентов и аспирантов гуманитарных специальностей / В.И. Гараджа. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Инфра-М, 2005. – С. 87.
2. Геляхова Л.А. Тенденции развития информационного экстремизма в современном обществе // Пробелы в Российском законодательстве. – 2014. – №4. – С. 258–261.
3. Машекуашева М.Х. Психологическое обеспечение деятельности сотрудников спецподразделений в условиях массовых беспорядков // Пробелы в Российском законодательстве. – 2014. – №3. – С. 258–261.
4. Актуальные вопросы использования социально-психологических тренингов в деятельности сотрудников правоохранительных органов / З.Х. Кочесокова,

М.Х. Машекуашева // Вопросы современной юриспруденции. – 2013. – №28. – С. 115–120.

5. Машекуашева М.Х. Терроризм как угроза национальной безопасности // Современные проблемы уголовной политики: Материалы международной научно-практической конференции / Под редакцией А.Н. Ильяшенко; Министерство Внутренних Дел РФ, Краснодарский университет МВД России. – 2012. – С. 107–112.

6. Машекуашева М.Х., Кочесокова З.Х. О некоторых вопросах повышения уровня адаптации сотрудников ОВД // Безопасность и адаптация человека к экстремальным условиям среды и деятельности: Материалы всероссийской научно-практической конференции с международным участием / Под редакцией Е.В. Елисеева, Е.Г. Кокоревой, В.Д. Иванова. – Челябинск, 2014. – С. 145–149.

7. Тенденции развития информационного экстремизма в современном обществе / Л.А. Геляхова // Пробелы в российском законодательстве. – 2014. – №4. – С. 219–220.

8. Характеристика объекта заведомо ложного сообщения об акте терроризма и террористического акта, выполненного в форме угрозы / А.Ю. Тутуков, М.Х. Машекуашева, Л.А. Геляхова // Теория и практика общественного развития. – 2014. – №16. – С. 135–137.

9. Голяндин Н.П. Взаимодействие органов внутренних дел с представителями религиозных конфессий / Н.П. Голяндин, М.М. Ардавов, М.Х. Машекуашева // Теория и практика общественного развития. – 2014. – №16. – С. 127–131.